
ΑΝΑ

1. Ο καυσ
λίτρα π

ΔΕ

60 λίτρα
6 ώρες 
15 ώρες

Χ ; λίτρ
κάψει ; 

Τα ποσά

 

 

 

Απάντησ

2. Ένας ε
160 δο
δοχεία

Δ

160 δοχ
5 κιλών 
16 κιλά 

Χ ; 
χρησιμοπ

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

ΑΛΟΓΑ – 

στήρας του
πετρέλαιο θ

ΕΔΟΜΕΝΑ 

α πετρέλαιο 

ς 

ρα πετρέλαιο

ά είναι ανάλο

ση : Θα κάψε

ελαιοπαραγ
οχεία των 
 των 16 κι

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

χεία 

δοχεία 
ποιήσει ; 

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα χρησ

ΑΝΤΙΣΤΡ

υ καλοριφέ
θα κάψει σ

ο θα 

γα. 

1.
         
 

2
        
         
         

3

 
ει 150 λίτρα π

γωγός χρη
5 κιλών. 
λών, πόσα

Α 

θα 

τρόφως 

 

   
   

 
σιμοποιήσει 5

ΡΟΦΟΣ ΑΝ

ρ καίει 60
σε 15 ώρες

. 60 : 6 = 1
 15 . 10 = 15

. 60 λίτρα  
 150 λίτρα  
Χ = 6 . 150
             6
.  

λίτρα
ώρες

  
60
  6 

 
6 . χ = 15
6 . χ = 90
χ = 900 :
χ = 150 λ

πετρέλαιο. 

ησιμοποιεί 
Εάν θελήσ

α δοχεία θα

1. 160 . 5
900 : 

2. 160 δο
Χ  ; δο

     Χ = 160 
                  

3.  
δοχε
κιλώ

  

 
160 . 5
16 . χ 
Χ = 80
Χ = 50

50 δοχεία. 

ΝΑΛΟΓΑ

 λίτρα πετ
ς ; 

ΛΥΣ

10 λίτρα την 
50 λίτρα πετ

    6 ώρες 
         Χ ;     
= 150 λίτρα 

60
6

=   χ 
    15 

5 . 60 
00 
 60 
λίτρα πετρέλα

για τη συσ
σει να συσ
α χρησιμοπ

ΛΥ

5 = 800 κιλά
16 = 50 δοχε

οχεία       5 κ
οχεία      16 κ
.  5  = 50 δο
 16 

ία 160
ών 5

160      χ  
  5       16 

5 = χ . 16 
= 800 

00 : 16 
0 δοχεία 

- ΠΟΣΟΣ

ρέλαιο σε 

ΣΗ 

ώρα 
ρέλαιο 

       
πετρέλαιο 

Χ;  
15 

αιο 

σκευασία τ
σκευάσει τ
ποιήσει ; 

ΥΣΗ 

λάδι 
εία λάδι 

κιλών 
κιλών     
οχεία 

Χ ; 
16 

ΣΤΑ 

6 ώρες. Π

του λαδιού 
το λάδι του

Πόσα 

του 
υ σε 



 

3. Το εισ
(%) είν

ΔΕ

80 λεπτ
Φέτος 1 

Χ ; % εί

80 λεπτ

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

4. Ένα π
εκατοσ
Πόσο ε

Δ

150 εκα
Σκιά 60
Σκιά του

Χ ; το ύψ

2 μ. = 20

Τα ποσά

 

 

 

Απάντησ

 

ιτήριο πέρ
ναι το ποσο

ΕΔΟΜΕΝΑ 

τά πέρσι 
€ 

ναι η αύξηση

τά = 0,80 € 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Το ποσο

παιδί που 
στών. Η σκ
είναι το ύψ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

τοστά 
0 εκατοστά 
υ δέντρου 2 

ψος του δέντ

00 εκατοστά

ά είναι ανάλο

ση : Το ύψος

ρυσι κόστιζ
οστό της α

η ; 

άντα 
ά. 

1.

2

         
         
 

οστό της αύξη

έχει ύψο
κιά του δέν
ψος του δέν

Α 

μέτρα 

τρου ; 

ά 

γα. 

 

   
   

 
ς του δέντρου

ζε 80 λεπτ
ύξησης πο

. 1 – 0,80 =

 

ποσό
αύξηση

  
80
20

 
80 . χ = 1
80 . χ = 2
χ = 2.000
χ = 25 ή 
 

. 80 λεπτά 
100 λεπτά

    Χ = 20 . 
                  

ησης είναι 2

ος 150 ε
ντρου, δίπ
ντρου ; 

1. 150 : 6
2,5 . 2

2. 150 εκ
Χ ;     

     Χ = 150
                  

3.  
σκι
ύψο

  

 
60 . χ 
60 . χ 
χ = 30
χ = 50

υ είναι 5 μέτ

τά και φέτο
ου έγινε στ

ΛΥΣ

= 0,20 € = 2

80
20

=   100 
       χ 

100 . 20 
2.000 
0 : 80 
25 % 

              20
ά              Χ 
100 = 25 λεπ
 80 

5 %. 

εκατοστά, 
λα στο πα

ΛΥ

60 = 2,5 μέτ
2 = 5 μέτρα

κατ.     60 εκ
         200 ε
. 200 = 500
   60 

ιά 60
ος 150

   60 =   200
  150       χ

= 150 . 200
= 30.000 

0.000 : 60 
00 εκατοστά 

τρα. 

ος 1 €. Πό
ην περσινή

ΣΗ 

20 λεπτά αύ

100  
χ ; 

0 λεπτά αύξη
;                
πτά  ή 25 % 

έχει σκιά
ιδί, έχει μ

ΥΣΗ 

ρα 

κατ. σκιά 
κατ. σκιά 
εκατοστά = 

200  
χ ; 

0 

 

= 5 μέτρα 

όσο στα εκ
ή τιμή ; 

ύξηση 

ηση 
      

ά μήκους 
ήκος 2 μέ

5 μέτρα 

κατό 

60 
τρα. 



5. Ένας κ
ημέρες
ημερησ

Δ

10 ώρες
30 ημέρ
Μειώθη

Χ ; ημέ
το πετρέ

10 – 4 = 

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

6. Ποιο ε
των 45

Δ

45 € 
έκπτωσ

Χ ; θα κ

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 
Απάντησ
 
 

 

καυστήρας
ς. Λόγω ζ
σίως. Για π

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

ς έχει πετρέλ
ρες 
ηκε 4 ώρες. 

έρες θα επα
έλαιο ; 

 6 ώρες  

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Το πετρ

είναι το πο
5 € με 20 %

ΕΔΟΜΕΝΑ 

με 20
ση 

κερδίσει κάπο

σά είναι π
α στα ποσοστ

ση : Θα κερδ

 καίει 10 
ζέστης η 
πόσες ημέρ

Α 

λαιο για 

αρκέσει 

τρόφως 

 

   
   

 
έλαιο θα επα

οσό που θα
% έκπτωση

0 % 

οιος ; 

πάντα 
ά. 

 
δίσει 9 ευρώ.

ώρες ημερ
λειτουργί

ρες θα επα

1. 10 . 30
300 : 6

2. 10 ώρε
 6 ώρε

     Χ = 30 . 
                  

3.  
ώρε

ημέρε
  

 
10 . 30
6 . χ =
Χ = 30
Χ = 50

αρκέσει για 5

α κερδίσει 
η ; 

1. 45 . 20 
 

2.  

ποσό
κέρδος

  
10
 2

 
100 . χ 
100 . χ 
χ = 900
χ = 9 ευ

. 

ρησίως κα
ία του με
ρκέσει το π

ΛΥ

0 = 300  
6 = 50 ημέρε

ες       30 ημ
ες        Χ ; ημ
 10  = 50 ημ
  6 

ες 10
ες 30

10      6  
30      χ 

0 = 6 . χ 
= 300 
00 : 6 
0 ημέρες 

50 ημέρες. 

κάποιος α

ΛΥ

% = 9 € έκπ

ό 100
ς 20

00 =   45 
20        χ 

= 45 . 20 
= 900 

0 : 100 
υρώ 

ι έχει πετ
ειώθηκε κ
πετρέλαιο 

ΥΣΗ 

ες 

μέρες 
μέρες 
μέρες 

6 
Χ ; 

αν αγοράσε

ΥΣΗ 

πτωση 

45  
χ ; 

τρέλαιο για
κατά 4 ώ
; 

ει μια μπλο

α 30 
ώρες 

ούζα 



7. Ο ελαι
λάδι. Γ
πατήσε

Δ

450 κιλά
150 κιλά
4,5 τόνο
 
Χ ; λάδι 
4,5 τόνο

Τα ποσά

 

 

 

Απάντησ

 

8. Για την
Πόσοι 
πλατεία

Δ

10 εργάτ
20 ημέρ
10 ημέρε

Χ ; εργά

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ
 

ιοπαραγωγ
Για να βγ
ει; 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

ά ελιές 
ά λάδι 
ους ελιές 

θα βγάλει ; 
οι = 4.500 κι

ά είναι ανάλο

ση : Θα βγάλ

ν επισκευή
εργάτες 
α σε 10 ημ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

τες 
ρες 
ες 

άτες θα χρεια

ά είναι αντι
α. 

ση : Θα χρεια

γός από 45
γάλει 4,5 

Α 

ιλά ελιές 

γα. 

 
 

λει 13.500 κι

ή της πλατ
ίδιας απόδ
έρες ; 

Α 

αστούν ; 

στρόφως 

 
 

αστούν 20 ερ

50 κιλά ελ
τόνους λά

1. 450
4.50

2.    45
     Χ

       Χ = 45
                  

3.  
κιλ
κι

  

 
150 
150 
χ = 2
χ = 1

ιλά ελιές. 

τείας εργάσ
δοσης θα 

1. 10 . 2
200 

2. 10 ερ
 Χ ; 

       Χ = 10 
                  

3.  
εργ
ημ

  

 
10 . 
10 . χ
Χ = 2
Χ = 2

ργάτες. 

λιές που π
άδι, πόσα 

Λ

: 150 = 3 
0 . 3 = 13.50

0 κιλά ελιές
Χ ; κιλά ελιές
50 . 4500 = 1

     450 

λά ελιές 4
λά λάδι 1

450 =      
150         4

. χ = 4.500 .

. χ = 2.025.0
2.025.000 : 
13.500 κιλά λ

στηκαν 10 
μπορέσου

Λ

20 = 200  
: 10 = 20 ημ

ργάτες       2
                1
.  20  = 20 ε
   10 

γάτες 1
έρες 2

10       χ 
20      10

20 = 10 . χ
χ = 200 
200 : 10 
20 εργάτες

πάτησε έβγ
κιλά ελιέ

ΛΥΣΗ 

00 κιλά ελιές

     150 κιλά
  4.500 κιλά

13.500 κιλά ε

450 Χ;
150 4.50

 χ 
4500 

 450 
000 
150 
λάδι 

εργάτες γ
ν να επισ

ΛΥΣΗ 

έρες 

0 ημέρες 
0 ημέρες 
εργάτες 

0 Χ ; 
0 10 

γαλε 150 
ές πρέπει

ς 

ά λάδι 
ά λάδι        
ελιές 

;  
00 

για 20 ημέ
σκευάσουν 

κιλά 
ι να 

ρες. 
την 



 

9. Το φιλ
λογαρια
συνολικ

Δ

12 % φιλ
λογαριασ
Ο λογαρ
€. 

Χ ; 
συνολικά

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 
Απάντησ

10. Δύο ψα
1.120 €
πάρει ο

ΔΕ

α΄ 78 κ
β΄ 82 κ
Πήραν 1
 
Χ ; ευ
καθένας
 
78 + 8
ψάρια συ

Τα ποσά

 

Απάντησ

λοδώρημα τ
ασμού. Αν
κά ; 

ΕΔΟΜΕΝΑ 

λοδώρημα επ
σμού. 
ριασμός είνα

θα πληρώ
ά ; 

σά είναι π
α στα ποσοστ

ση : Θα πληρ

αράδες πού
€. Ο α΄ ε
ο καθένας 

ΕΔΟΜΕΝΑ 

ιλά ψάρια 
ιλά ψάρια 
1.120 €. 

ρώ θα πάρ
ς ; 

82 = 160 
υνολικά 

ά είναι ανάλο

ση : Ο α΄ θα

τις ημέρες
ν ο λογαρ

πί του 

αι 80 

σουμε 

πάντα 
ά. 

 

ρώσουμε 89,

ύλησαν μαζ
ίχε 78 κιλ
; 

ρει ο 

κιλά 

γα. 

1

2

      
      

 
      
      

3

α πάρει 546 €

ς του Πάσ
ιασμός είν

1. 80 . 12 
80 + 9,6
 

2. 100 + 12

ποσό
σύνολο

  
10
11

 
100 . χ 
100 . χ 
χ = 8.96
χ = 89,6

60 € συνολικ

ζί στην ιχθ
λά ψάρια κ

1. 1.120 : 16
78 . 7 = 
82 . 7 = 
 

2.    1.120 €
        Χ ; 

  Χ1 = 1.120
                  

  Χ2 = 1.120
                  
3.  

κιλά ψά
ευρώ

  
160 =  
1120   
160 . χ
160 . χ
Χ1 = 87
Χ1 = 54
 

€ και ο β΄ 57

σχα είναι 1
ναι 80 €,

ΛΥ

% = 9,60 € φ
6 = 89,60 € σ

2 = 112 € 

ό 100
ο 112

00 =   80 
12        χ 

= 112 . 80 
= 8.960 
60 : 100 
60 ευρώ συν

κά. 

θυόσκαλα τ
και ο β΄ 8

ΛΥ

60 = 7 
546 ο α΄ 
574 ο β΄ 

€     160 κιλά
      78 κιλά 
. 78 = 546 €
  160 

0 . 82  = 574
   100         

άρια 160
ώ 1.120

 78 
   χ1 
1 = 1.120 . 7
1 = 87.360
7.360 : 160
46 € ο α΄ 

74 €.  

2 % επί τ
πόσο θα

ΥΣΗ 

φιλοδώρημα 
συνολικά 

80  
χ ; 

νολικά 

τα ψάρια τ
82 κιλά. Π

ΣΗ 

ά ψάρια    160
ψάρια       8

€ ο α΄ 

€ ο β΄ 
    

0 78
0 Χ1 ; Χ

8 

160 =   
1120    
160 . χ2
160 . χ2
Χ2 = 91
Χ2 = 57
 

του ποσού 
α πληρώσο

ους και πή
Πόσα ευρώ

0 κιλά ψάρια
82 κιλά ψάρια

82 
Χ2 ; 

 82 
  χ2 

2 = 1.120 . 8
2 = 91.840 
1.840 : 160 
74 € ο β΄ 

του 
ουμε 

ήραν 
ώ θα 

α 
α 

2 



11. Για να 
ώρες μ
σταθερ
της επ

Δ

3 ώρες 
120 χλμ

Χ ; ώρες

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

12. Ο πατ
ελιές π

ΔΕ

800 κιλά
25 % λά

Χ ; κιλά 

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

 

 

πάει ένας
με σταθερή
ρή ταχύτητ
ιστροφής ;

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

60 χλμ ταχύ
μ ταχύτητα 

ς θα κάνει ; 

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα κάνε

τέρας του 
που του έδω

ΕΔΟΜΕΝΑ 

ά ελιές 
άδι 

λάδι έβγαλε

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Έβγαλε 

ς αυτοκινητ
ή ταχύτητα
τα 120 χμ 
 

Α 

ύτητα 

τρόφως 

 

   
   

 
ει 1,5 ώρες.

Γιώργου 
ωσαν 25 %

 ; 

άντα 
ά. 

1.

2

 
200 κιλά λά

τιστής από
α 60 χμ τη
την ώρα. Σ

1. 3 . 60
180 : 1

2. 3 ώρες
 Χ ;    

         Χ = 3
                 

3.  
ώρ

χιλιό
  

 
3 . 60
120 . χ
Χ = 18
Χ = 1,5

μάζεψε απ
% λάδι. Πό

. 800 . 25 
 

.  

κιλά ε
κιλά λ

  
100
25 

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 20.00
χ = 200 κ

δι. 

ό την μία π
ην ώρα. Στ
Σε πόσες 

ΛΥ

= 180  
120 = 1,5 ώρ

ς              60
              120
.  60  = 1,5 ώ
  120 

ρες 
μετρα 6

 3         χ  
60      120

= 120 . χ 
χ = 180 
80 : 120 
5 ώρες 

πό τα ελα
σα κιλά λά

ΛΥΣ

% = 200 κιλ

λιές 10
λάδι 2

0 =   80 
       χ 

25 . 80 
20.000 

00 : 100 
κιλά λάδι 

πόλη στην 
ην επιστρο
ώρες θα κ

ΥΣΗ 

ες 

0 χλμ 
0 χλμ 
ώρες 

3 Χ ;
60 120

ιόδεντρά τ
άδι έβγαλε 

ΣΗ 

ά λάδι 

0 800  
5 χ ; 

άλλη έκαν
οφή έτρεχ
κάνει το τα

; 
0 

του 800 
; 

νε 3 
ε με 
αξίδι 

κιλά 



13. Σε μία
συμπέρ
στο γυ
Πόσοι 

Δ

4 στο
γυμναστ
Οι μαθη
 
Χ ; πηγα
 

Τα ποσά

 

Απάντησ

14. Το π
κατανα
λίτρα τ

Δ

25 ημέρ
ημέρα. 
100 λίτρ

Χ ; ημέ
πετρέλα

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

α μικρή έ
ρασμα ήταν
υμναστήριο
είναι αυτο

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

υς 10 π
ήριο. 
ητές είναι 135

αίνουν γυμνα

ά είναι ανάλο

ση : 54 μαθη

ετρέλαιο 
αλώνουν 60
την ημέρα, 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

ρες με 60 λίτ

ρα την ημέρα

έρες θα φτά
αιο ; 

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Το πετρ

ρευνα που
ν ότι οι 4 
ο. Ο πραγ
ί που πηγα

Α 

πηγαίνουν 

5. 

στήριο ; 

γα. 

 
 

ητές πηγαίνο

μιας οικ
0 λίτρα τη
για πόσες 

Α 

τρα την 

  

άσει το 

τρόφως 

 

   
   

 
έλαιο θα φτά

υ έκαναν 
στους 10 

γματικός α
αίνουν γυμν

 

1.    10 
135 μ

       Χ = 4 . 
                  

μ
γυμ

  

 
10 . χ
10 . χ
χ = 5
χ = 5
 

υν γυμναστή

κοδομής 
ην ημέρα. Α
ημέρες θα

1. 25 . 60
1.500 

2. 25 ημέ
 Χ ;    

         Χ = 2
                  

3.  
ημέρε
λίτρα

  

 
25 . 6
100 . χ
Χ = 1.5
Χ = 15

άσει για 15 η

οι μαθητ
μαθητές τ

αριθμός τω
ναστήριο ;

Λ

μαθητές      
μαθητές      
135 = 54 μα
  10 

μαθητές 
μναστήριο 

10 =   135
 4        χ

χ = 135 . 4
χ = 540 
540 : 10 
54 μαθητές π

ριο.  

φτάνει γ
Αν αυξηθε
α φτάσει το

ΛΥ

0 = 1.500  
: 100 = 15 ημ

έρες             
                  
5 .  60  = 15 
    100 

ες 25
α 60

 25        χ 
 60      100

0 = 100 . χ
χ = 1.500 
500 : 100 
5 ημέρες 

ημέρες. 

ές της Σ
του σχολε
ων μαθητώ

ΛΥΣΗ 

   4 πηγαίνο
                Χ

αθητές πηγα

10
4

πηγαίνουν γυ

ια 25 η
ί η κατανά
ο πετρέλαι

ΥΣΗ 

μέρες 

60 λίτρα 
100 λίτρα 
ημέρες 

Χ ; 
100 

Στ΄ τάξης,
είου πηγαίν
ών είναι 1

ουν 
Χ ;        
ίνουν 

135 
Χ ; 

υμναστήριο 

ημέρες, ό
άλωση στα 
ο ; 

, το 
νουν 
135. 

όταν 
100 



15. Ένα κα
κέρδος

ΔΕ

2.000 €
25 % κέ

Χ ; ευρώ

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

16. Ένας α
χρειάζ
συσκευ

Δ

2.500 κ
250 τελ
4.000 κ
 
Χ ; τελα
 

Τα ποσά

 

Απάντησ

 

ατάστημα α
ς 25%. Πό

ΕΔΟΜΕΝΑ 

€ 
έρδος 

ώ κέρδισε ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Κέρδισε 

αγρότης γι
εται 250 
υάσει 4.000

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

ιλά ροδάκινα
λαράκια 
ιλά ροδάκινα

αράκια θα χρ

ά είναι ανάλο

ση : Θα χρεια

αγόρασε εμ
σα ευρώ κ

άντα 
ά. 

1.

2

3

 
500 €. 

α να συσκ
τελαράκια

0 κιλά ροδ

Α 

α 

α 

ειαστεί ; 

γα. 

 
 

αστεί 400 τε

μπορεύματα
κέρδισε ; 

. 2.000 . 2
 

.    100 €   
2.000 €   
Χ = 25 . 2
              

 
.  

ευρώ
κέρδο

  
100
25 

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 50.00
χ = 500 €

κευάσει τα 
α. Πόσα 
δάκινα ; 

1. 2.50
4.00
 

2. 2.50
4.00

       Χ = 25
                  

4.  
κιλ
τ

  

 
2.50
2.50
χ = 1
χ = 4
 

ελαράκια.  

α αξίας 2.0

ΛΥΣ

5 % = 500 €

           κερδ
               Χ

2000 = 500 €
100 

ώ 10
ος 2

0 =   2000 
          χ 

2.000 . 25
50.000 

00 : 100 
€ κέρδος 

2.500 κιλ
τελαράκια

Λ

0 : 250 = 10
0 : 10 = 400

0 κιλά         
0 κιλά        

50 . 4000 = 4
     2500 

λά ροδάκινα
τελαράκια 

2500 =   4
  250       

00 . χ = 4.000
00 . χ = 1.000
1.000.000 : 2
400 τελαράκ

000 € και τ

ΣΗ 

€ κέρδισε 

δίζει 25 € 
Χ ; 

€ κέρδισε 

0 2.000  
5 χ ; 

λά ροδάκιν
α θα χρει

ΛΥΣΗ 

0 
0 τελαράκια 

 250 τελαρά
              Χ ;

400 τελαράκ

2.500
250

4000 
 χ 

0 . 250 
0.000 
2.500 
ια 

τα πούλησ

να που μάζ
ιαστεί για

άκια 
;        
κια 

4.000 
Χ ; 

σε με 

ζεψε 
α να 



 

 

17. Οι 5 ε
τελειώ

Δ

5 εργάτε
10 εργάτ

Χ ; ημέρ

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

18. Ένας η
το Φ.Π

ΔΕ

800 € 
19 % ΦΠ

Χ ; θα π
να τον α

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

 

 

εργάτες μα
σουν την ί

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

ες 12 ημέρες
τες 

ρες θα τελειώ

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα τελε

ηλεκτρονικ
Π.Α. είναι 1

ΕΔΟΜΕΝΑ 

ΠΑ 

πληρώσουμε
αγοράσουμε ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Θα πληρ

αζεύουν τα
δια εργασία

Α 

ς 

ώσουν ;

τρόφως 

 

   
   

 
ιώσουν σε 6 

κός υπολογ
9 %, πόσο

ε για 

άντα 
ά. 

1.

2

 
ρώσουμε συν

α μήλα σε 
α 10 εργάτ

1. 5 . 12
60 : 10

2. 12 ημέ
 Χ ;    

         Χ = 12
                  

3.  
ημέρ
εργάτ

  

 
12 . 5 
10 . χ 
Χ = 60
Χ = 6 

ημέρες. 

γιστής κοσ
ο θα πληρώ

. 800 . 19 %
800 + 152
 

. 100 + 19 =

ευρώ
ΦΠΑ

  
100
119

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 95.20
χ = 952 €

νολικά 952 €

12 ημέρε
τες της ίδια

ΛΥ

= 60  
0 = 6 ημέρες

έρες             
                  
2 .  5  = 6 ημ
    10 

ρες 12
τες 5

 12      χ  
  5      10 

= 10 . χ 
= 60 

0 : 10 
ημέρες 

στίζει χωρ
ώσουμε για 

ΛΥΣ

% = 152 € ΦΠ
2 = 952 € θα

= 119 € συνο

ώ 10
Α 11

0 =   800 
9         χ 

800 . 119 
95.200 

00 : 100 
€ συνολικά θ

€. 

ς. Σε πόσ
ας απόδοσ

ΥΣΗ 

 

 5 εργάτες 
10 εργάτες 
μέρες 

Χ ; 
10 

ίς το Φ.Π.
να τον αγο

ΣΗ 

ΠΑ 
α πληρώσουμ

ολικά 

0 800  
9 χ ; 

α πληρώσου

σες ημέρες
σης ; 

.Α. 800 €
οράσουμε ;

με 

υμε 

ς θα 

. Αν 
; 



19. Η απόσ
κλίμακα
απόστα

Δ

5 εκατοσ
Κλίμακα 
 
Χ ; ε
απόστασ
 

Τα ποσά

 

Απάντησ

20. Οι 8 τ
να τελε
δουλέψ

Δ

8 τεχνίτ
10 ημέρε
2 μέρες 

Χ ; τε
δουλέψο

10 – 2 = 

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

σταση Αλε
α του χά
αση; 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

στά στο χάρτ
1 : 500.000

είναι η πρ
ση ; 

ά είναι ανάλο

ση : Η πραγμ

εχνίτες, γ
ειώσει το ί
ψουν ; 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

τες 
ες 
νωρίτερα 

εχνίτες πρέ
ουν ; 

 8 ημέρες 

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Πρέπει 

ξάνδρειας 
άρτη είναι 

Α 

τη 
0 

ραγματική 

γα. 

 
 

 

 

ματική απόστ

ια να τελε
διο έργο 2

Α 

πει να 

τρόφως 

 

   
   

 
να δουλέψου

– Βέροιας
 1 : 500

1. 1 εκατ
5 εκα

           Χ = 
                  

           25.0

2.  

εκα
πραγ
  

                  
 
1 . χ 
χ =
25.0
 

ταση είναι 25

ιώσουν το
2 ημέρες νω

1. 8 . 10
80 : 8

2. 10 ημέ
8 ημέρ

         Χ = 8
                  

3.  
ημέρ
τεχνί

  

 
10 . 8
8 . χ =
Χ = 80
Χ = 10

υν 10 τεχνίτε

 είναι στο 
0.000, πο

Λ

τ. στο χάρτη    
ατ. στο χάρτη   
500.000 . 5
                1

000 μ. = 25 χ

ατοστά στο χ
γματικά εκατ

        1     
  500000   

= 500.000 .
 2.500.000

000 μέτρα = 2

5 χιλιόμετρα.

 έργο, χρε
ωρίτερα, π

ΛΥ

= 80  
= 10 τεχνίτε

έρες             
ρες               
.  10  = 10 τ
    8 

ρες 10
ίτες 8

 10      8  
  8      χ 

= 8 . χ 
= 80 
0 : 8 
0 τεχνίτες 

ες . 

χάρτη 5 ε
ια είναι η

ΛΥΣΗ 

 500.000 πρ
     Χ ;        
= 2.500.000

1   

χιλιόμετρα 

άρτη 
τοστά 5

 =   5 
      χ 

 5 
0 πραγματικ
25 χιλιόμετρ

.  

ειάζονται 1
πόσοι τεχνί

ΥΣΗ 

ες 

 8 τεχνίτες 
Χ ;     
εχνίτες 

0 8 
8 Χ ; 

εκατοστά. Α
η πραγμα

ραγματικά εκατ.

0 εκατοστά =

1 
500.000 

κά εκατοστ
ρα 

10 ημέρες.
ίτες πρέπε

Αν η 
τική 

=   

5 
Χ ; 

τά = 

Για 
ει να 



21. Ο πληθυσ
απογραφή

Δ

1991 
κατοίκου
12 % αύ

Χ ; κα
απογραφ

 

Τα πο
ανάλογα

 

 

Απάντησ

22. Τρεις αγρ
κόστισε 9
α΄ είχε 2
πληρώσει 

ΔΕΔΟ

9.000 
γεώτρησ
α΄ είχ
στρέμμα
β΄ είχ
στρέμμα
γ΄ είχ
στρέμμα
 
Χ ; ευ
πληρώσ
καθένας
 
20 + 30
60 στ
συνολικά

Τα ποσ
ανάλογα

 
Απάντησ

 

σμός της Αλεξ
ή του 1991 είχ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

είχε 
υς 
ξηση 

τοίκους είχ
φή του 2001 

οσά είναι 
α στα ποσοστ

ση : Το 2001

ρότες αποφάσισ
9.000 € και συ
20 στρέμματα, 
ο καθένας ; 

ΟΜΕΝΑ 

€ η 
ση 
χε 20 
ατα 
χε 30 
ατα 
χε 10 
ατα 

υρώ θα 
ει ο 
ς ; 

0 + 10 = 
τρέμματα 
ά 

σά είναι 
α. 

 

ση : Ο α΄ θα

ξάνδρειας παρο
ε 11.500 κατο

Α 

11.500 

ε στην 
; 

πάντα 
ά. 

 

 
1 είχε 12.880

σαν να κάνουν 
μφώνησαν να π
ο β΄ είχε 30

1. 9.000 
150 . 2
150 . 3
150 . 10
 

2.  9.000 
        Χ
         Χ
          
 
         Χ
          
 
         Χ
          

3.  
στρ

  
  60
9000
60 . χ
60 . χ
Χ1 = 
Χ1 = 
 

α πληρώσει 3

ουσίασε αύξηση
οίκους, πόσους

1. 11.500
11.500
 

2.     100
11.500
         Χ
         

3. 100 + 

κάτ
αύ

  

 
100 . χ
100 . χ
χ = 1.2
χ = 12

0 κατοίκους.

μία γεώτρηση 
πληρώσουν ανά
0 στρέμματα κ

: 60 = 150 € το
20 = 3.000 € ο α
30 = 4.500 € ο β
0 = 1.500 € ο γ

 €   60 στρέμμα
Χ ;   20 στρέμμα
Χ1 = 9.000 . 20
                   60

Χ2 = 9.000 . 30
                    6

Χ3 = 9.000 . 10
                    6

ρέμματα 
ευρώ 9

   =   20 
0      χ1 
χ1 = 9.000 . 20
χ1 = 180.000 
180.000 : 60 
3.000 € ο α΄ 

3.000 €, ο β΄

η 12 % κατά 
κατοίκους είχ

ΛΥ

0 . 12 % = 1.3
0 + 1.380 = 1

0 κάτοικοι     
0 κάτοικοι     
Χ = 112 . 115
               10

12 = 112  

τοικοι 
ξηση 

100 =   1150
112          χ

χ = 11.500 . 
χ = 1.288.00
288.000 : 10
2.880 κάτοικ

 

για να ποτίζο
άλογα με τα στρ
και ο γ΄ είχε 

ΛΥΣΗ

ο στρέμμα 
α΄ 
β΄ 
γ΄ 

ατα   60 στρέμμα
τα   30 στρέμμα

0 = 3.000 € ο α
0 

0  = 4.500 € ο β
0              

0  = 1.500 € ο γ
0              

60 20
9.000 Χ1 

0 

 60 =    30
9000    χ2
60 . χ2 = 9
60 . χ2 = 2
Χ2 = 270.0
Χ2 = 4.500
 

΄4.500 € και

τη τελευταία α
ε στην απογραφ

ΥΣΗ 

380 κάτοικοι
2.880 κάτοικ

     112 κάτο
                  

500 = 12.880
00 

100 11.50
112 χ ;

00 

112 
00 
00 
οι το 2001 

υν τα χωράφια
ρέμματα που εί
10 στρέμματα

ατα  60 στρέμμα
ατα    10 στρέμμ
΄ 

β΄ 

΄ 

0 30 
; Χ2 ; 

0 
2 
9.000 . 30 
270.000 
000 : 60 
0 € ο β΄ 

6
9
60
60
Χ
Χ

ι ο γ΄ 1.500 €

απογραφή. Αν
φή του 2001 ;

ι 
κοι το 2001 

οικοι αυξημέν
 Χ ;        

0 κάτοικοι το 20

00  
; 

α τους. Η γεώ
ίχε ο καθένας.
, πόσα χρήματ

ατα 
ματα 

10 
Χ3 ; 

60 =    10 
9000   χ3 
0 . χ3 = 9.000 
0 . χ3 = 90.000

Χ3 = 90.000 : 60
Χ3 = 1.500 € ο γ

€.  

ν στην 
 

νοι 

001 

ώτρηση 
 Αν ο 
τα θα 

. 10 
0 
0 
γ΄ 



23. Μία κτ
ημέρες
πόσες 

Δ

100 πρό
30 ημέρ
40 πρόβ

Χ ; ημέ
τροφή ; 

100 – 40

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

24. Η τηλε
19 %, π

ΔΕ

1.500 € 
19 % ΦΠ

Χ ; θα π
να τον α

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

 

 

τηνοτροφικ
ς. Κατά τη
ημέρες φτ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

όβατα 
ρες 
βατα σφάχτη

ρες φτάνει 

0 = 60 πρόβα

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Η τροφή

εόραση που
πόσο είναι 

ΕΔΟΜΕΝΑ 

ΠΑ 

πληρώσουμε
αγοράσουμε ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Η τιμή κ

κή μονάδα 
η διάρκεια 
άνει τώρα 

Α 

καν 

τώρα η 

ατα 

τρόφως 

 

   
   

 
ή φτάνει τώρ

υλιέται 1.5
η τιμή κόσ

ε για 

άντα 
ά. 

1.

2

3

 
κόστους της τ

έχει 100
του Πάσ
η τροφή ;

1. 30 . 10
300 : 6

2. 30 ημέ
Χ  ημέ

         Χ = 30
                  

3.  
ημέρ
πρόβ

  

 
30 . 10
60 . χ 
Χ = 3.
Χ = 50

α για 50 ημέ

500 € μαζί
στους της τ

. 1.500 . 19
1.500 - 2
 

. 100 €      
1.500 €   
Χ = 81 . 1
              

. 100 - 19 =

ευρώ
ΦΠΑ

  
100
81

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 121.5
χ = 1.215

τηλεόρασης 

 πρόβατα 
σχα, σφάχτ

ΛΥ

00 = 300  
60 = 50 ημέρ

έρες             
έρες             
0 .  100  = 5
       60 

ρες 30
βατα 100

 30        χ 
100      60

00 = 60 . χ
= 3.000 
000 : 60 
0 ημέρες 

έρες. 

 με το Φ.Π
τηλεόραση

ΛΥΣ

9 % = 285 € 
85 = 1.215 €

   81 € χωρί
      Χ ; 
500 = 1.215 
100 
= 81 € κόστο

ώ 10
Α 8

0 =   1500 
         χ 

1.500 . 81 
121.500 
00 : 100 
€ χωρίς το 

είναι 1.215 €

και έχει 
τηκαν 40 

ΥΣΗ 

ρες 

 100 πρόβατ
  60 πρόβατ
0 ημέρες 

0 Χ ; 
0 60 

Π.Α.. Αν το
ς ; 

ΣΗ 

ΦΠΑ 
€ χωρίς το ΦΠ

ς ΦΠΑ 

€ χωρίς το Φ

ος 

0 1.500  
81 χ ; 

ΦΠΑ 

€. 

τροφή για
πρόβατα. 

τα 
τα     

ο Φ.Π.Α. ε

ΦΠΑ 

ΦΠΑ 

α 30 
Για 

είναι 



25. Το σπ
διπλαν
Αλέκας

ΔΕ

6 μέτρα 
48 μέ
πολυκατ
8 μέτρα 

Χ ; είνα
πολυκατ

Τα ποσά

 

 

 

Απάντησ

 

26. Για ένα
ίδιας α

Δ

10 εργάτ
10 ημέρε

Χ ; εργά
το έργο 

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

  

ίτι της Αλ
ή πολυκατ
ς έχει 8 μέ

ΕΔΟΜΕΝΑ 

σκιά το σπίτ
έτρα σκιά 
τοικία 
ύψος το σπί

αι το ύψος 
τοικίας ; 

ά είναι ανάλο

ση : Το ύψος

α έργο εργά
απόδοσης θ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

τες 20 ημέρε
ες  

άτες θα τελε
; 

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα τελε

λέκας ρίχν
τοικία ρίχν
έτρα ύψος,

τι 
η 

τι 

της 

γα. 

 

1.

         
         

2

 
ς της πολυκα

άστηκαν 10
θα τελείων

Α 

ες 

ειώσουν 

τρόφως 

   
   

 
ιώσουν το έρ

νει σκιά μή
νει σκιά μή
, πόσο είνα

. 6 μέτρα σ
48 μέτρα 

Χ = 8 . 48 =
             6
.  

μέτρ
μέτρ

  
6 =
8   

 
6 . χ = 48
6 . χ = 38
χ = 384 :
χ = 64 μέ

ατοικίας είνα

0 εργάτες 
ναν το έργο

1. 10 . 20
200 : 
 

2. 20 ημέ
10 ημέ

         Χ = 10
                  

3.  
ημέρ
εργάτ

  

 
20 . 10
10 . χ 
Χ = 20
Χ = 20

ργο 20 εργάτ

ήκους 6 μ
ήκους 48 μ
αι το ύψος 

ΛΥΣ

σκιά      8 μέτ
σκιά           Χ

= 64 μέτρα ύ

ρα σκιά  
ρα ύψος

=   48 
    χ 

8 . 8 
84 
 6 
έτρα ύψος 

ι 64 μέτρα.

για 20 ημέ
ο σε 10 ημέ

ΛΥ

0 = 200  
10 = 20 εργά

έρες             
έρες             
0 .  20  = 20 
     10 

ρες 20
τες 10

 20      10 
 10        χ 

0 = 10 . χ 
= 200 

00 : 10 
0 εργάτες 

τες. 

μέτρων. Τη
μέτρων. Αν
της πολυκα

ΣΗ 

τρα ύψος 
Χ ;            
ψος η πολυκ

6 48  
8 χ ; 

έρες. Πόσο
έρες ; 

ΥΣΗ 

άτες 

 10 εργάτες
     Χ ; 
εργάτες 

10 
Χ ; 

ην ίδια ώρ
ν το σπίτι 
ατοικίας ; 

κατοικία 

οι εργάτες

ς 

ρα η 
της 

της 



27. Ένα κο
κουστο
πώλησ

ΔΕ

400 € 
30 % έκ

Χ ; είνα
πόσο η τ

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

28. Ένα συ
προσλη

    

4 τεχνίτ
12 ημέρε
4 τεχνίτ

Χ ; ημέρ
έργο ; 

4 + 4 = 8

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

ουστούμι π
ούμι είναι 3
σης ; 

ΕΔΟΜΕΝΑ 

κπτωση 

αι η έκπτωση
τιμή πώληση

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Η έκπτω

υνεργείο μ
ηφθούν άλλ

 ΔΕΔΟΜΕΝ

τες 
ες 
τες ακόμα 

ρες θα τελειώ

8 τεχνίτες 

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Το έργο 

πριν τις εκ
30 %, να β

η και 
ς ; 

άντα 
ά. 

1.

2

3

 
ωση είναι 120

με 4 τεχν
λοι 4 τεχνί

ΝΑ 

ώσει το 

τρόφως 

 

   
   

 
θα τελειώσε

κπτώσεις κ
βρεις πόσο

. 400 . 30 
400 - 120
 

. 100 – 30 
100 €      
400 €     
Χ = 70 . 4
              
400 – 280
 

. 100 - 30

τιμή 
  

100
 70

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 28.00
χ = 280 €
400 – 280

0 € και η τιμ

νίτες, τελε
ίτες, σε πό

1. 4 . 12
48 : 8 

2. 12 ημέ
Χ ;     

         Χ = 12
                  

3.  
ημέρ
τεχνί

  

 
12 . 4
8 . χ =
Χ = 48
Χ = 6 

ει σε 6 ημέρε

κόστιζε 40
ο είναι η έ

ΛΥΣ

% = 120 € η 
0 = 280 € η τ

= 70 € τιμή π
   70 € τιμή 
    Χ ; 

400 = 280 € 
100 
0 = 120 € η έ

= 70 € τιμή π

ευρώ 
πώλησης 

0 =   400 
0         χ 

400 . 70 
28.000 

00 : 100 
€ η τιμή πώλ
0 = 120 € η έ

ή πώλησης 2

ειώνει το 
όσες ημέρε

ΛΥ

= 48  
= 6 ημέρες

έρες             
                  
2 . 4  = 6 ημέ
    8 

ρες 12
ίτες 4

 12      χ  
  4      8 

= 8 . χ 
= 48 
8 : 8 
ημέρες 

ες. 

00 €. Αν η
κπτωση κα

ΣΗ 

έκπτωση 
τιμή πώληση

πώλησης 
πώλησης 

η τιμή πώλη

έκπτωση 

πώλησης 

100
70

ησης 
έκπτωση 

280 €. 

έργο σε 1
ες θα τελει

ΥΣΗ 

 4 τεχνίτες 
 8 τεχνίτες 
έρες 

2 Χ ; 
4 8 

η έκπτωση 
αι πόσο η 

ης 

ησης 

400  
χ ; 

12 ημέρες.
ιώσει το έρ

    

στο 
τιμή 

 Αν 
ργο; 



29. Ένας π
κλούβε

Δ

10.500 κ
700 κλο
42 τόνο
 
Χ ; κλού
 
42 τόνο
 

Τα ποσά

 

Απάντησ

30. Το εισ
στα εισ

ΔΕ

8 € 
25 % αύ

Χ ; κοσ
εισιτήριο

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

 

παραγωγός
ες. Πόσες 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

κιλά μήλα 
ούβες 
υς μήλα 

ύβες θα χρει

ι = 42.000 κ

ά είναι ανάλο

ση : Θα χρεια

σιτήριο για 
σιτήρια ήτα

ΕΔΟΜΕΝΑ 

ύξηση 

στίζει φέτος
ο ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Το εισιτ

ς για να μ
κλούβες θ

Α 

αστεί ; 

κιλά μήλα

γα. 

 
 

αστεί 2.800 

το θέατρο
αν 25 %. Π

ς το 

άντα 
ά. 

1.

2

3

ήριο φέτος κ

μαζέψει 10
θα χρειαστ

1. 10.50
42.0
 

2. 10.50
42.0

       Χ = 70
                  

κ

  

 
10.50
10.50
χ = 2
χ = 2

κλούβες.  

ο κόστιζε 
Πόσο κοστί

. 8 . 25 % =
8 + 2 = 10
 

. 100 + 25 
100 €      
8 €         
Χ = 125 . 
              

 
. 100 + 25 

 

τιμή 
  

100
125

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 1.000
χ = 10 € η
 

κοστίζει 10 €

0.500 κιλά
εί για να μα

Λ

00 : 700 = 1
00 : 15 = 2.8

00 κιλά        
00 κιλά      

00 . 42000 = 
     10500 

κιλά μήλα 
κλούβες 

10500 =   
  700       

00 . χ = 42.0
00 . χ = 29.4
29.400.000 
2.800 κλούβ

πέρσι 8 €
ζει φέτος 

ΛΥΣ

= 2 € η αύξη
0 € κοστίζει 

= 125 € τιμή
   125 € τιμή
     Χ ; 
 8   = 10 € κ
100 

= 125 € τιμή

ευρώ 
πώλησης 

0 =   8 
5      χ 

125 . 8 
1.000 

0 : 100 
η τιμή πώλησ

€. 

ά μήλα, χρ
αζέψει 42 

ΛΥΣΗ 

5 
800 κλούβες

  700 κλούβ
            Χ ;  
2.800 κλούβ

10.500
700

42000 
 χ 

000 . 700 
400.000 
: 10.500 
ες  

€. Η αύξησ
το εισιτήρι

ΣΗ 

ση 
φέτος 

ή πώλησης 
ή πώλησης 

κοστίζει φέτο

ή πώλησης 

100
125

σης 

ρειάζεται 
τόνους μή

ς 

βες 
      
βες 

42.000 
Χ ; 

ση που δόθ
ιο ; 

ος 

8 
χ ; 

700 
ήλα; 

θηκε 



31. Ένα α
αντιπρ
πουλάε

ΔΕ

7.500 €
20 % α
εργοστά
κέρδος 

Χ ; θα
αυτοκίνη

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

 

 

αυτοκίνητο 
όσωπος το
ει με κέρδο

ΕΔΟΜΕΝΑ 

€ 
αύξηση από
άσιο και 15

α αγοράσω 
ητο ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Θα αγορ

κοστίζει 
ο αγοράζει
ος 15 %. Π

ό το 
5 % 

το 

άντα 
ά. 

1.

2

         

3

 

ράσω το αυτο

στο εργο
ι από το ε

Πόσο θα το

. 7.500 . 20
7.500 + 1
9.000 . 15
9.000 + 1
 

. 100 + 20
   100 €   
7.500 €   
Χ = 120 . 
              

 
   100 + 15 =

100 €      
9.000 €   
Χ = 115 .  
              

 
. 100 + 20

 

τιμή 
  

100
120

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 900.0
χ = 9.000
 
100 + 15

τιμή 

100 =   9.
115         
 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 1.035
χ = 10.35
 
 

οκίνητο 10.35

οστάσιο πα
ργοστάσιο 
ο αγοράσω 

ΛΥΣ

0 % = 1.500 
.500 = 9.000
5 % = 1.350 
.350 = 10.35

= 120 € με τ
      120 € τ
            Χ ;
 7.500   = 9
   100 

= 115 € με τη
   115 € τιμή
            Χ ;
9.000   = 10
   100 

= 120 € τιμή

ευρώ 
πώλησης 

0 =   7.500
0           χ 

7.500 . 120
900.000 

000 : 100 
0 € η τιμή πώ

= 115 € τιμή 
ευρώ 
πώλησης 

.000 
  χ 

9.000 . 115
1.035.000

5.000 : 100
50 € θα το αγ

50 €. 

αραγωγής 
με αύξηση
το αυτοκίν

ΣΗ 

€ η αύξηση 
0 € 
€ το κέρδος 

50 € θα το α

την αύξηση 
ιμή πώλησης

.000 €  

ην αύξηση 
ή πώλησης 

0.350 € θα τ

ή πώλησης 

100
120

ώλησης στον 

πώλησης 
100
115

γοράσω 

7.500 €
η 20 % κα
νητο ; 

 
αγοράσω 

ς 

το αγοράσω 

7.500 
χ ; 

αντιπρόσωπ

9.000 
χ ; 

€. Ο 
αι το 

πο 



32. Τρεις 
δούλεψ
θα πάρ

ΔΕΔΟ

600 € σ
α΄ δού
ημέρες 
β΄ δού
ημέρες 
γ΄ δού
ημέρες  
Χ ; ε
πάρει ο 
 
8 + 10 
ημέρες σ

Τα πο
ανάλογα

 

Απάντησ

33. Ο Άρη
μαζεύε
συγκεν

    

10 € για
15 € την

Χ ; 
συγκεντ

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

εργάτες δ
ψε 8 ημέρε
ρει ο καθέν

ΟΜΕΝΑ 

συνολικά 
ύλεψε 8 

ύλεψε 10 

ύλεψε 6 

ευρώ θα 
καθένας ; 

+ 6 = 24 
συνολικά 

οσά είναι 
α. 

ση : Ο α΄ θα

ς για να αγ
ει 10 € την
ντρώσει το 

 ΔΕΔΟΜΕΝ

α 30 εβδομάδ
ν εβδομάδα 

εβδομάδες
ρώσει το ίδιο

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα συγκ

δούλεψαν κ
ες, ο β΄ 10
νας ; 

1. 600 
  8 . 2
10 . 2
  6 . 2
 

2.  600
       
      
      

 
      
      

 
      
      

3.  

  
  2
 60
24 
24
Χ1 
Χ1 
 

 

α πάρει 200 €

γοράσει κα
ν εβδομάδα
ίδιο ποσό,

ΝΑ 

δες 

ς θα 
ο ποσό;

τρόφως 

 

   
   

 
κεντρώσει το

και πήραν 
0 ημέρες κ

: 24 = 25 € την
25 = 200 € ο α
25 = 250 € ο β
25 = 150 € ο γ΄

0 €     24 ημέρες
 Χ ;     8 ημέρες
  Χ1 = 600 . 8 =
                 24

  Χ2 = 600 . 10
                   24

  Χ3 = 600 . 6
                  24

ημέρες 
ευρώ 

24    =   8 
00       χ1 
. χ1 = 600 . 8
. χ1 = 4.800 
= 4.800 : 24 
= 200 € ο α΄ 

€, ο β΄250 €

αινούργιο π
α για 30 εβ
, αν αποτα

1. 10 . 30
300 : 

2. 10 ευρ
15 ευρ

         Χ = 30
                  

3.  
ευ

εβδομ
  

 
10 . 30
15 . χ 
Χ = 30
Χ = 20

ο ίδιο ποσό σ

συνολικά 
και ο γ΄ 6

ΛΥΣΗ

ν ημέρα 
΄ 
΄ 
΄ 

ς   24 ημέρες   
ς   10 ημέρες    
= 200 € ο α΄ 

0  = 250 € ο β΄
4             

 = 150 € ο γ΄ 
              

24 8
600 Χ1 

 24 =    
600     
24 . χ2 =
24 . χ2 =
Χ2 = 6.0
Χ2 = 250
 

€ και ο γ΄ 15

παιχνίδι υπ
βδομάδες. 
μιεύει 15 €

ΛΥ

0 = 300  
15 = 20 εβδο

ρώ              3
ρώ               Χ
0 . 10  = 20 
    15 

υρώ 
μάδες 3

 10      15  
 30      χ 

0 = 15 . χ 
= 300 

00 : 15 
0 εβδομάδες

ε 20 εβδομά

600 €. Ο
 ημέρες. Π

24 ημέρες    
 6 ημέρες    

10 
; Χ2 ; 

10 
χ2 
= 600 . 10 
= 6.000 
000 : 24 
0 € ο β΄ 

50 €.  

πολόγισε π
Σε πόσες 
€ την εβδο

ΥΣΗ 

ομάδες 

30 εβδομάδε
Χ ;       
εβδομάδες  

10 15 
30 Χ ;

δες. 

Ο α΄ εργά
Πόσα χρήμ

6 
Χ3 ; 

24 =    6 
600     χ3 
24 . χ3 = 600 
24 . χ3 = 3.600
Χ3 = 3.600 : 2
Χ3 = 150 € ο γ

πως πρέπε
εβδομάδες
ομάδα ; 

ς 

 
; 

άτης 
ματα 

. 6 
0 

24 
γ΄ 

ει να 
ς θα 



34. Για να
φυτεμέ
θα χρε

    

900 δ
μέτρα. 

Χ ; δε
μέτρα ; 

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

35. Στις Α
Πόσα 
παραχθ

Δ

100 λίτρ
4 κιλά α
 
Χ ; λίτρ
πρέπει 
να παρ
αλάτι ; 
 
 

Τα ποσά

 

Απάντησ

 

α φυτέψουμ
ένα σε από
ειαστούν αν

 ΔΕΔΟΜΕΝ

δεντράκια α

εντράκια αν

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα χρεια

Αλυκές από
λίτρα θα

θούν 800 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

ρα θαλασσινο
αλάτι 

ρα θαλασσινο
να εξατμιστ

ραχθούν 80

ά είναι ανάλο

ση : Πρέπει 

με ένα κτή
όσταση 2 μ
ν τα φυτέψ

ΝΑ 

ανά 2 

νά 2,5 

τρόφως 

 

   
   

 
αστούν 720 

ό 100 λίτρα
αλασσινού 
κιλά αλάτι

Α 

ού νερού 

ού νερού 
τούν για 
00 κιλά 

γα. 

 
 

 

να εξατμιστο

ήμα με μη
μέτρων το 
ψουμε ανά 2

1. 900 . 2
1.800 

2. 900 δε
Χ ;     

         Χ = 90
                  

3.  
δεντρ
μέτ

  

 
900 . 
2,5 . χ
Χ = 1.8
Χ = 72

δεντράκια. 

α θαλασσιο
νερού π

; 

1. 100 :
800 
 

2.     4 
800 

       Χ = 100
                  

κ
λί

  

                  
 
4 . χ
4 . χ
χ = 8
χ = 2

ούν 20.000 λ

ηλιές, χρει
ένα από τ
2,5 μέτρα 

ΛΥ

2 = 1.800  
: 2,5 = 720 

εντράκια      
                  
00 . 2  = 720
     2,5 

ράκια 90
τρα 

 900       χ
   2        2,5

2 = 2,5 . χ 
χ = 1.800 
800 : 2,5 
20 δεντράκια

ού νερού π
πρέπει να

Λ

: 4 = 25 
. 25 = 20.00

κιλά          10
κιλά           
0 . 800 = 20
      4 

κιλά αλάτι 
ίτρα νερού 

 4     =   80
  100         χ

χ = 800 . 100
χ = 80.000 
80.000 : 100
20.000 λίτρα

λίτρα θαλασσ

ιάζονται 9
ο άλλο. Πό
; 

ΥΣΗ 

δεντράκια 

        2 μέτρ
        2,5 μέ

0 δεντράκια 

00 Χ ; 
2 2,5 

5 

α 

παράγονται
α εξατμισ

ΛΥΣΗ 

00 λίτρα θαλα

00 λίτρα 
       Χ ;       

0.000 λίτρα θα

4
100

00 
χ 

0 

0 
α θαλασσινού

σινού νερού. 

900 δεντρά
όσα δεντρά

ρα 
έτρα       

ι 4 κιλά αλ
στούν για 

λασσινού νερο

 
αλασσινού νερού

800 
Χ ; 

ύ νερού 

 

άκια 
άκια 

λάτι. 
να 

ού 

ύ 



36. 
σχολεί
κορίτσ

ΔΕ

135 παιδ
40 % αγ

Χ ; είν
και 
κορίτσ

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

37. 
είναι τ

ΔΕ

135 παιδ
60 % κο

Χ ; είν
και 
κορίτσ

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

Το 40 % 
ο μας έχε
ια ; 

ΕΔΟΜΕΝΑ 

διά 
γόρια 

ναι τα αγό
πόσα 

ια ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Τα αγόρ

Τα παιδιά
τα κορίτσια

ΕΔΟΜΕΝΑ 

διά 
ορίτσια 

ναι τα αγό
πόσα 

ια ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Τα αγόρ

των παιδ
ει 135 πα

όρια 
τα 

άντα 
ά. 

1.

2

3

ια είναι 54 κ

ά του σχολ
α. Πόσα ε

όρια 
τα 

άντα 
ά. 

1.

2

3

ια είναι 54 κ

ιών του σ
αιδιά, πόσ

. 135 . 40 %
135 – 54 
 

. 100 παιδι
135 παιδι
Χ = 40 .  
              

135 – 54 
.  

π
α

  
100
 40

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 5.400
χ = 54 αγ
135 – 54 
 

και τα κορίτσ

λείου μας 
είναι τα αγ

. 135 . 60 %
135 – 81 =
 

. 100 παιδι
135 παιδι
Χ = 60 .  
              

135 – 81 =
.  

π
κο

  
100
 60

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 8.100
χ = 81 κο
135 – 81 =
 

και τα κορίτσ

σχολείου μ
σα είναι τ

ΛΥΣ

% = 54 αγόρ
= 81 κορίτσια

ά         40 εί
ά               Χ
135   = 54 α
100 
= 81 κορίτσια

παιδιά 
αγόρια 

0 =   135 
0        χ 

135 . 40 
5.400 

0 : 100 
γόρια 
= 81 κορίτσι

σια 81. 

είναι 135
γόρια και π

ΛΥΣ

% = 81 κορίτ
= 54 αγόρια

ά         60 εί
ά               Χ
135   = 81 κο
100 

= 54 αγόρια

παιδιά 
ορίτσια 

0 =   135 
0        χ 

135 . 60 
8.100 

0 : 100 
ρίτσια 
= 54 αγόρια

σια 81. 

ας είναι α
τα αγόρια 

ΣΗ 

ια 
α 

ίναι αγόρια 
Χ ; 
γόρια 

α 

100
40

α 

5. Απ’ αυτ
πόσα τα κ

ΣΗ 

σια  

ίναι κορίτσια 
Χ ; 
ορίτσια 

100
60

αγόρια. Αν
και πόσα

135 
χ ; 

τούς το 60
κορίτσια ; 

α 

135 
χ ; 

ν το 
α τα 

0 % 



38. Ο καυσ
Πόσα λ

ΔΕ

150 λίτρ
15 ώρες
6 ώρες 

Χ ; λίτρ
κάψει ; 

Τα ποσά

 

 

 

Απάντησ

39. Ένας ε
και χρ
των 5 

Δ

50 δοχε
16 κιλά 
5 κιλών 

Χ ; 
χρησιμοπ

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

 

στήρας το
λίτρα πετρ

ΕΔΟΜΕΝΑ 

ρα πετρέλαιο
ς 

ρα πετρέλαιο

ά είναι ανάλο

ση : Θα κάψε

ελαιοπαραγ
ησιμοποίησ
κιλών, πόσ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

εία 

δοχεία 
ποιήσει ; 

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα χρησ

υ καλοριφ
ρέλαιο θα κ

ο 

ο θα 

γα. 

1.
         
 

2
        
        
         

3

 
ει 60 λίτρα π

γωγός συσ
σε 50 δοχ
σα δοχεία θ

Α 

θα 

τρόφως 

 

   
   

 
σιμοποιήσει 1

φέρ καίει 1
κάψει σε 6 

. 150 : 15 =
    6 . 10 = 6

. 150 λίτρα
   Χ ;          
    Χ = 150 .
                 
.  

λίτρα
ώρες

  
150
  15

 
15 . χ = 1
15 . χ = 9
χ = 900 :
χ = 60 λίτ

πετρέλαιο. 

σκεύασε το
χεία. Εάν θ
θα χρησιμο

1. 50 . 16
800 : 

2. 50 δοχ
Χ  ; δο

     Χ = 50 . 
                  

3.  
δοχε
κιλώ

  

 
50 . 16
5 . χ =
Χ = 80
Χ = 16

160 δοχεία.

150 λίτρα 
ώρες ; 

ΛΥΣ

= 10 λίτρα τη
60 λίτρα πετ

α        15 ώρε
          6 ώρε
. 6 = 60 λίτρ
15 

150
15

0 =   χ 
5      6 

50 . 6 
900 
 15 
τρα πετρέλα

 λάδι του 
θέλει να τ
οποιήσει ;

ΛΥ

6 = 800 κιλά
5 = 160 δοχε

χεία       16 κ
οχεία       5 κ
 16  = 160 δ
  5 

ία 50
ών 16

50      χ  
16       5 

6 = χ . 5 
= 800 
00 : 5 
60 δοχεία 

πετρέλαιο

ΣΗ 

ην ώρα 
ρέλαιο 

ες 
ες            
α πετρέλαιο 

Χ ;  
6 

ιο 

σε δοχεία 
α συσκευά

ΥΣΗ 

λάδι 
εία 

κιλών 
κιλών     
οχεία 

Χ ; 
5 

ο σε 15 ώ

των 16 κι
άσει σε δοχ

ρες. 

λών 
χεία 



40. Το εισι
κοστίζε

ΔΕ

80 λεπτ
25 % αυ

Χ ; κοσ
εισιτήριο

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

41. Ένας κ
ημέρες
πόσες 

Δ

6 ώρες 
50 ημέρ
αυξήθηκ

Χ ; ημέ
το πετρέ

6 + 4 = 1

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

ιτήριο πέρυ
ει φέτος το

ΕΔΟΜΕΝΑ 

τά πέρσι 
υξήθηκε 

στίζει φέτος
ο ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Το εισιτ

καυστήρας
ς. Λόγω κ
ημέρες θα

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

έχει πετρέλ
ρες 
κε κατά 4 ώρ

έρες θα επα
έλαιο ; 

10 ώρες  

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Το πετρ

υσι κόστιζ
ο εισιτήριο

ς το 

άντα 
ά. 

1.

 
2

3

         
         
 

ήριο κοστίζε

 καίει καθ
ρύου η λε
α επαρκέσε

Α 

λαιο για 

ρες. 

αρκέσει 

τρόφως 

 

   
   

 
έλαιο θα επα

ε 80 λεπτά
ο ; 

. 80 . 25 %
80 + 20 =

. 100 + 25 
ποσό

αύξηση
  

100
125

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 10.00
χ = 100 λ
 

. 100 λεπτά
  80 λεπτ

    Χ = 125 .
                  

ει φέτος 1 ευ

θημερινά 6
ειτουργία 
ει το πετρέ

1. 6 . 50
300 : 

2.   6 ώρ
 10 ώρ

     Χ = 50 . 
                  

3.  
ώρε

ημέρε
  

 
6 . 50
10 . χ 
Χ = 30
Χ = 30

αρκέσει για 3

ά και φέτο

ΛΥΣ

% = 20 λεπτά
= 100 λεπτά =

= 125 
100
125

0 =   80 
5       χ 

125 . 80 
10.000 

00 : 100 
λεπτά = 1 ευρ

ά               1
ά                
.  80 = 100 λ
 100 

ρώ. 

6 ώρες κα
του αυξήθ
έλαιο ; 

ΛΥ

= 300  
10 = 30 ημέρ

ες       50 ημ
ρες        Χ ; η
 6  = 30 ημέ
 10 

ες 6
ες 50

 6      10  
50      χ 

= 10 . χ 
= 300 

00 : 10 
0 ημέρες 

30 ημέρες. 

ς αυξήθηκ

ΣΗ 

 αύξηση 
= 1 ευρώ 

80  
χ ; 

ρώ 

25 λεπτά αύ
Χ ;             

λεπτά = 1 ευρ

ι έχει πετ
θηκε κατά 

ΥΣΗ 

ρες 

μέρες 
ημέρες 
έρες 

10 
Χ ; 

κε 25 %. Π

ύξηση 
          
ρώ 

τρέλαιο για
 4 ώρες. 

Πόσο 

α 50 
Για 



42. Η σκιά
60 εκα
είναι 5

Δ

Σκιά του
Σκιά τ
εκατοστ
Ύψος το
 

Χ ; το ύψ

2 μ. = 20
5 μ. = 50

Τα ποσά

 

 

 
Απάντησ

43. Ο ελα
Πόσο σ

ΔΕ

5 τόνους
1.250 κι

Χ ; % ε
του λαδι

5 τόνοι
ελιές 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

  

ά ενός δέντ
ατοστά. Πό
 μέτρα ; 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

υ δέντρου 2 
του παιδιο
τά. 
ου δέντρου 5

ψος του παιδ

00 εκατοστά
00 εκατοστά

ά είναι ανάλο

ση : Το ύψος

ιοπαραγωγ
στα εκατό 

ΕΔΟΜΕΝΑ 

ς ελιές 
ιλά λάδι 

είναι το ποσο
ιού ; 

 = 5.000 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Το ποσο

τρου έχει μ
όσο είναι τ

Α 

μέτρα. 
ού 60 

5 μέτρα 

διού ; 

ά 
ά 

γα. 

 

   
   

   

 
ς του παιδιού

γός από 5
( % ) είναι

οστό 

κιλά 

άντα 
ά. 

 

1.

2

         
         
 

οστό του λαδ

μήκος 2 μέ
το ύψος του

1. 500 : 6
2,5 . 6

2. 500 εκ
Χ ;     

     Χ = 500
                  

3.  
σκιά

ύψος

  

                 1
 
150 . χ
150 . χ
χ = 30
χ = 15

ύ είναι 150 εκ

5 τόνους ε
ι το ποσοστ

.  

κιλά 
κιλά

  
500
 12

 
5.000 . χ
5.000 . χ
χ = 125.0
χ = 25 ή 
 

. 5.000 κιλ
100 κιλά ε

    Χ = 1.250
                  

ιού είναι 25 

έτρα, ενώ 
υ παιδιού, 

ΛΥ

60 = 2,5 
60 = 150 εκα

κατ.     200 ε
             60 
.  60 = 150 
   200 

  60

ς  150

60  =    χ  
150     500

χ = 500 . 60
χ = 30.000
0.000 : 150
50 εκατοστά 

κατοστά ή 1,5

ελιές θα β
τό του λαδ

ΛΥΣ

ελιές 5.00
ά λάδι 1.25

00 =   100 
250        χ 

 = 100 . 1.25
 = 125.000

000 : 5.000
25 % 

λά ελιές        
ελιές          
0 .  100 = 25
    5000 

%. 

η σκιά του
αν το ύψο

ΥΣΗ 

τοστά = 1,5 μ

εκατ. σκιά 
εκατ. σκιά 
εκατοστά = 1

Χ ; 

500 

 

= 1,5 μέτρα 

5 μέτρα. 

βγάλει 1.2
διού ; 

ΣΗ 

00 100  
50 χ ; 

50 

 1.250 κιλά 
         Χ ;    

5 κιλά λάδι  ή

υ παιδιού ε
ς του δέντ

μέτρα 

1,5 μέτρα 

250 κιλά λ

λάδι 
                  
ή 25 % 

είναι 
τρου 

λάδι. 



44. Η κατ
πετρέλ
ημέρα, 

Δ

100 λίτρ
60 λίτρα

Χ ; ημ
πετρέλα

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

45. Ένας 
συσκευ
χρειασ

400 τελ
4 τόνοι ρ
2.500 κ
 
Χ ; τελα
 
4 τόνοι 

Τα ποσά

 

Απάντησ

τανάλωση 
λαιο φτάνε
για πόσες

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

ρα για 15 ημέ
α την ημέρα  

μέρες θα 
αιο ; 

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα έχου

ροδακινοπ
υάσει τους 
στεί για να 

 ΔΕΔΟΜΕΝ

λαράκια 
ροδάκινα 
ιλά ροδάκινα

αράκια θα χρ

= 4.000 κιλά

ά είναι ανάλο

ση : Θα χρεια

του καυσ
ει για 15 
 ημέρες θα

Α 

έρες 

έχουμε 

τρόφως 

 

   
   

 
υμε πετρέλαι

παραγωγός
4 τόνους 
συσκευάσε

ΝΑ 

α 

ειαστεί ; 

ά ροδάκινα 

γα. 

αστεί 250 τε

στήρα είνα
ημέρες. Α
α έχουμε π

1. 100 . 1
1.500 

2. 15 ημέ
 Χ ;    

         Χ = 15
                  

3.  
ημέρε
λίτρα

  

 
15 . 10
60 . χ 
Χ = 1.5
Χ = 25

ο για 25 ημέ

ς θα χρ
ροδάκινων
ει 2.500 κι

1. 4.0
2.5
 

2. 4.0
2.5

         Χ = 4
                

 
 

κ

  

 
4.0
4.0
χ =
χ =
 

 
ελαράκια.  

αι 100 λίτ
Αν κατανα
πετρέλαιο ;

ΛΥ

15 = 1.500 
: 60 = 25 ημ

έρες             
                  
5 .  100  = 25
      60 

ες 15
α 100

  15        χ 
 100      60

00 = 60 . χ 
= 1.500 

500 : 60 
5 ημέρες 

έρες. 

ειαστεί 4
ν που μάζε
ιλά ροδάκιν

Λ

000 : 400 = 1
500 : 10 = 25

000 κιλά       
500 κιλά      
400 . 2500 =
        4000

κιλά ροδάκινα
τελαράκια

4000 =  
 400      

000 . χ = 2.5
000 . χ = 1.00
= 1.000.000 
= 250 τελαρά

τρα την η
αλώνουμε 
; 

ΥΣΗ 

μέρες 

100 λίτρα 
 60 λίτρα 

5 ημέρες 

Χ ; 
60 

00 τελαρ
εψε. Πόσα 
να ; 

ΛΥΣΗ 

10 
50 τελαράκια

   400 τελαρ
                Χ
 250 τελαρά

α 4.000 
400 

2500 
   χ 

00 . 400 
00.000 
: 4.000 
άκια 

ημέρα και
60 λίτρα 

ράκια για 
α τελαράκια

α 

ράκια 
Χ ;        
άκια 

2.500 
Χ ; 

 το 
την 

να 
α θα 



46. Οι 10 ε
των μή
ημέρα, 

Δ

10 εργάτ
6 ώρες 
8 ημέρες
5 εργάτε
8 ώρες 

Χ ; ημέ
τελειώσ

Τα ποσά
ανάλογα

10 . 6 = 

5 . 8 = 4

 

 

Απάντησ

47. Η κλίμ
Αλεξάν
χάρτη;

Δ

Κλίμακα 
25 χμ απ
 
Χ ; είν
χάρτη ; 
25 χμ 
2.500.0
 

Τα ποσά

 

Απάντησ

 

εργάτες πο
ήλων σε 8
πόσες ημέ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

τες 

ς 
ες 

έρες θέλουν
σουν το μάζεμ

ά είναι αντι
α. 

60 ώρες 

40 ώρες 

ση : Θα χρεια

μακα του 
νδρειας – 
 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

1 : 500.000
πόσταση 

ναι η απόστ

= 25.000 
000 εκατοστά

ά είναι ανάλο

ση : Η απόστ

ου εργάζον
8 ημέρες. 
έρες θέλου

Α 

ν για να 
μα ; 

στρόφως  
 

αστούν 12 ημ

χάρτη είν
Βέροιας 

Α 

0 

ταση στο 

μέτρα = 
ά 

γα. 

 
 

 

ταση στο χάρ

νται 6 ώρε
Οι 5 εργά
υν για να τ

1. 10 . 6
5 . 8 
480 

2. 10 . 6
5 . 8
 
480
   40

       Χ = 8 . 
                  

3.  
ώ

ημέ
  

 
60 . 
40 . 
Χ = 4
Χ = 1

μέρες. 

ναι 1 : 50
είναι 25 

1. 1 εκατ
Χ ;   

           Χ = 
                  

2.  

εκατο

πραγμ

  

                  
 
500.
χ = 2
χ = 5
 

ρτη είναι 5 εκ

ς την ημέρ
άτες που 
ελειώσουν

Λ

6 . 8 = 480 ώ
= 40 ώρες
: 40 = 12 ημ

6 . 8 = 480 ώ
= 40 ώρες

ώρες       1 η
 ώρες         Χ
 480  = 12 η
   40 

ώρες 60
έρες 8

60       40
  8         χ

8 = 40 . χ 
χ = 480 
480 : 40 
12 ημέρες 

00.000. Η
χμ. Πόση 

Λ

τ. στο χάρτη    
                  
1 . 2500000
      500000

οστά στο χάρτη

ματικά εκατοστ

        1     
  500000   

.000  . χ = 1 
2.500.000 : 
5 εκατοστά

κατοστά.  

ρα τελειών
εργάζοντα
 το μάζεμα

ΛΥΣΗ 

ώρες 

έρες 

ώρες 

ημέρα 
Χ ;  
ημέρες 

0 40 
8 Χ ; 

 

Η πραγματ
είναι η α

ΛΥΣΗ 

   500.000 π
2.500.000 π

0 = 5 εκατοστ
0  

η 1 
ά 500.00

 =          χ 
      250000

. 2.500.000
500.000 

νουν το μάζ
αι 8 ώρες 
α ; 

τική απόστ
απόσταση 

πραγματικά εκα
πραγματικά εκα
τά   

Χ ; 
00 2.500.0

00 

0 

ζεμα 
την 

ταση 
στο 

τ. 
τ.       

000 



48. Η Αλε
στην απ
( % ) τ

Δ

2001 είχ
1991 είχ

Χ ; είν
αύξησης

12.880 
κάτοικοι

Τα πο
ανάλογα

 

 

Απάντησ

49. Μία κτ
έφτανε
θα έχε

Δ

60 πρόβ
ημέρες. 
Αγόρασε
πρόβατα

Χ ; ημέ
τροφή ; 

60 + 40 

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 
Απάντησ

 

ξάνδρεια σ
πογραφή τ
ης αύξηση

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

χε 12.880 κα
χε 11.500 κα

ναι το ποσο
ς ; 

– 11.500 
ι περισσότερ

οσά είναι 
α στα ποσοστ

ση : Το ποσο

τηνοτροφικ
ε για 50 η
ει τώρα τρο

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

βατα τροφή 

ε ακόμα 
α. 

έρες θα έχε

 = 100 πρόβα

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα έχει 

στην απογ
του 1991 εί
ς ; 

Α 

ατοίκους 
τοίκους 

οστό της 

= 1.380 
ροι 

πάντα 
ά. 

οστό της αύξη

κή μονάδα
μέρες. Αγ
οφή ; 

Α 

για 50 

40 

ει τώρα 

ατα 

τρόφως 

 

   
   

 
τροφή για 3

γραφή του 
ίχε 11.500

 
1. 11.50

    10
      
      

2.  

κά
α

  

 
11.50
11.50
χ = 1
χ = 1

ησης είναι 12

α είχε 60 
γόρασε άλλ

1. 50 . 60
3.000 

2. 50 ημέ
 Χ ;    

         Χ = 50
                  

3.  
ημέρ
πρόβ

  

 
50 . 6
100 . χ
Χ = 3.
Χ = 30

0 ημέρες. 

2001 είχε
0 κατοίκους

Λ

00 κάτοικοι  
00 κάτοικοι   

 Χ = 1.380 .
                 

άτοικοι 1
αύξηση 

11500 =   1
 1380      

00 . χ = 100
00 . χ = 138.
138.000 : 11.
12 ή 12 % 

2 %. 

πρόβατα 
λα 40 πρόβ

ΛΥ

0 = 3.000  
: 100 = 30 η

έρες             
                  
0 .  60  = 30
    100 

ρες 50
βατα 60

 50        χ 
 60      100

0 = 100 . χ
χ = 3.000 
000 : 100 
0 ημέρες 

ε 12.880 κ
ς, ποιο είν

ΛΥΣΗ 

       1.380 κ
          Χ ;   

. 100 = 12 ή 
11500 

11.500 10
1.380 χ

100 
 χ 

. 1.380 
000 
.500 

και η τρο
βατα. Για 

ΥΣΗ 

ημέρες 

 60 πρόβατα
100 πρόβατα

0 ημέρες 

0 Χ ; 
0 100 

κατοίκους.
ναι το ποσο

κάτοικοι αύξη
     
12 % αύξηση

00  
χ ; 

οφή που 
πόσες ημέ

α 
α 

. Αν 
οστό 

ηση 

η 

είχε 
έρες 



50. Ένα ψυ
είναι ο 

ΔΕ

550 € 
19 % ΦΠ

Χ ;  είν
Χ ; θα π
να τον α

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

51. Ένας π
κλούβε

Δ

42.000 
  2.800 
     700 
 
Χ ; κιλά 
 

Τα ποσά

 

Απάντησ

υγείο κοστ
Φ.Π.Α. κα

ΕΔΟΜΕΝΑ 

ΠΑ 

ναι  ο ΦΠΑ 
πληρώσουμε
αγοράσουμε ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Θα πληρ

παραγωγός
ες. Πόσα κ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

κιλά μήλα 
κλούβες 
κλούβες 

μήλα θα μαζ

ά είναι ανάλο

ση : Θα μαζέ

τίζει στο μ
αι πόσο θα 

και  
ε για 

άντα 
ά. 

1.

2

3
 

 
ρώσουμε συν

ς για να μ
κιλά μήλα θ

Α 

ζέψει ; 

γα. 

 
 

έψει 10.500 κ

μαγαζί 550
το αγοράσ

. 550 . 19 %
550 + 104
 

. 100 + 19 =

ευρώ
ΦΠΑ

  
100
119

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 65.45
χ = 654,5
654,5 – 5
 

. 100 + 19 =

100 ευρώ
550 ευρώ
Χ = 119 . 
              
654,5 – 5

νολικά 654,5

αζέψει 42
θα μαζέψει 

1. 42.0
700 
 

2. 42.0
    Χ 

       Χ = 42
                  

3.  
κ
κ

  

 
2.80
2.80
χ = 2
χ = 1

κιλά μήλα.  

0 €. Ο Φ.
σω το ψυγε

ΛΥΣ

% = 104,5 € 
4,5 = 654,5 €

= 119 € συνο

ώ 10
Α 11

0 =   550 
9         χ 

550 . 119 
65.450 

50 : 100 
5 € θα το αγο
550 = 104,5 

= 119 € συνο

ώ αξία           
ώ αξία           

550 = 654,5
100 

550 = 104,5 

 € και ο ΦΠΑ

2.000 κιλά 
με 700 κλ

Λ

00 : 2.800 =
. 15 = 10.500

00 κιλά       
;                 
.000 .  700
          2800

ιλά μήλα 
κλούβες 

42000 =   
  2800     

00 . χ = 42.00
00 . χ = 29.40
29.400.000 
10.500 κιλά μ

Π.Α. είνα
είο ; 

ΣΗ 

ΦΠΑ 
€ θα το αγορ

ολικά 

0 550  
9 χ ; 

οράσουμε 
€ ΦΠΑ 

ολικά 

       119 ευρ
         Χ ; 

5 € θα το αγο

€ ΦΠΑ 

Α είναι 104,5

μήλα χρε
λούβες ; 

ΛΥΣΗ 

= 15 
0 κιλά μήλα 

   2.800 κλο
       700 κλο
= 10.500 κιλ

0 

42.000
2.800

  χ 
700 

00 . 700 
00.000 
: 2.800 
μήλα 

ι 19 %. Π

ράσουμε 

ρώ πληρώνει

οράσουμε 

5 €. 

ειάζεται 2.

ούβες 
λούβες        
λά μήλα 

Χ ; 
700 

Πόσο 

 

800 



52. Δύο ερ
και ο β

ΔΕ

α΄ 8 ημέ
β΄ 2 ημέ
Πήραν 2
 
Χ ; ευ
καθένας
 
8 + 2
συνολικά

Τα ποσά

 

Απάντησ

53. Ο Θαν
αγοράσ
πόσες 

    

15 € για
10 € την

Χ ; 
συγκεντ

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

ργάτες δού
β΄ δούλεψε

ΕΔΟΜΕΝΑ 

έρες 
έρες 
250 €. 

ρώ θα πάρ
ς ; 

2 = 10 ημ
ά 

ά είναι ανάλο

ση : Ο α΄ θα

νάσης αν α
σει το παιχ
εβδομάδες

 ΔΕΔΟΜΕΝ

α 20 εβδομάδ
ν εβδομάδα 

εβδομάδες
ρώσει το ίδιο

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα συγκ

ύλεψαν κα
ε 2 ημέρες,

ρει ο 

μέρες 

γα. 

1

2

      
      

 
      
      

3

α πάρει 200 €

αποταμιεύε
χνίδι που θ
ς θα συγκε

ΝΑ 

δες 

ς θα 
ο ποσό;

τρόφως 

 

   
   

 
κεντρώσει το

ι πήραν 2
, πόσα χρή

1. 250 : 10
25 . 8 = 
25 . 2 = 
 

2.    250 € 
        Χ ; 

  Χ1 = 250 . 
                  

  Χ2 = 250 .
                  
3.  

ημέρ
ευρώ

  
 10 =   
250    
10 . χ1
10 . χ1
Χ1 = 2.
Χ1 = 20
 

€ και ο β΄ 50

ει 15 € την
θέλει. Αν α
εντρώσει το

1. 15 . 20
300 : 

2. 15 ευρ
10 ευρ

         Χ = 20
                  

3.  
ευ

εβδομ
  

 
15 . 20
10 . χ 
Χ = 30
Χ = 30

ο ίδιο ποσό σ

50 €. Αν 
ήματα θα π

ΛΥ

= 25 
200 ο α΄ 
50 ο β΄ 

    10 ημέρες
     8 ημέρες
8 = 200 € ο
10 

. 2  = 50 € ο
 10            

ες 10
ώ 250

8 
χ1 
= 250 . 8 
= 2.000 
000 : 10 
00 € ο α΄ 

0 €.  

ν εβδομάδα
αποταμιεύε
ο ποσό που

ΛΥ

0 = 300  
10 = 30 εβδο

ρώ              2
ρώ               Χ
0 . 15  = 30 
    10 

υρώ 
μάδες

 15      10  
 20      χ 

0 = 10 . χ 
= 300 

00 : 10 
0 εβδομάδες

ε 30 εβδομά

ο α΄ δούλ
πάρει ο καθ

ΣΗ 

ς    10 ημέρε
ς     2 ημέρες
ο α΄ 

β΄ 

0 8 
0 Χ1 ; Χ

 10 =    
250     
10 . χ2 
10 . χ2 
Χ2 = 50
Χ2 = 50
 

α για 20 ε
ει 10 € την
υ χρειάζετ

ΥΣΗ 

ομάδες 

20 εβδομάδε
Χ ;       
εβδομάδες  

15 10 
20 Χ ;

δες. 

λεψε 8 ημέ
θένας ; 

ες     
ς     

2 
Χ2 ; 

  2 
 χ2 
= 250 . 2 
= 500 

00 : 10 
0 € ο β΄ 

εβδομάδες
ν εβδομάδα
ται ; 

ς 

0 
; 

έρες 

, θα 
α, σε 



54. Από το
αγόρια
είναι τα

ΔΕ

135 παιδ
54 αγόρ

Χ ; % ε
και Χ 
κορίτσ

135 – 54

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

 

 

 

 

 

 

ους 135 μ
. Τι ποσοσ
α κορίτσια 

ΕΔΟΜΕΝΑ 

διά 
ρια 

είναι τα αγό
; % είναι
ια ; 

4 = 81 κορίτσ

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Τα αγόρ

αθητές κα
στό επί του

; 

όρια 
τα 

σια 

άντα 
ά. 

1.

2

ια είναι το 4

αι μαθήτρι
υ συνόλου 

 
. 135 παιδι

100 παιδι
Χ = 54 .  
              

 
135 παιδι
100 παιδι
Χ = 81 .  1
              
 

.  

π
α

  
135
 54

 
135 . χ = 
135 . χ = 
χ = 5.400
χ = 40 ή 4
 

π
κο

 
135
 81

 
135 . χ = 
135 . χ = 
χ = 8.100
χ = 60 ή 6
 

40 % των παι

ες του σχ
είναι αυτό

ΛΥΣ

ά         54 εί
ά               Χ
100   = 40 ή
135 

ά         81 εί
ά               Χ
100   = 60 ή 
135  

παιδιά 
αγόρια 

5 =   100 
4        χ 

100 . 54 
5.400 

0 : 135 
40 % είναι τα

παιδιά 
ορίτσια 

5 =   100 
1        χ 

100 . 81 
8.100 

0 : 135 
60 % είναι τα

ιδιών και τα 

ολείου μας
ό; Πόσο στ

ΣΗ 

ίναι αγόρια 
Χ ; 

40 % είναι τ

ναι κορίτσια 
Χ ; 
60 % είναι τ

135
54

α αγόρια 

135
81

α κορίτσια 

κορίτσια το 6

ς, τα 54 ε
τα εκατό ( 

τα αγόρια 

τα κορίτσια 

100 
χ ; 

100 
χ ; 

60 %. 

είναι 
% ) 



55. Ένα πο
καταστ

ΔΕ

45 € 
3 πουκά
15 % έκ

Χ ; πλήρ

3 . 45 =
πουκάμι

 

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

56. Οι 10 
να δουλ

Δ

10 εργάτ
8 ημέρες

Χ ; εργά

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

 

ουκάμισο έ
τηματάρχης

ΕΔΟΜΕΝΑ 

άμισα 
πτωση 

ρωσε ; 

= 135 € τα 
σα 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Πλήρωσ

εργάτες μά
λέψουν για

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

τες 12 ημέρε
ς 

άτες θα δουλ

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Θα δουλ

έχει τιμή 4
ς του έκαν

τρία 

άντα 
ά. 

1.

2

3

 
σε 114,75 €.

άζεψαν τα 
α να μαζέψο

Α 

ες 

λέψουν ;

τρόφως 

 

   
   

 
λέψουν 15 ερ

45 €. Ο πα
νε έκπτωση

. 135 . 15 %
135 – 20,
 

. 100 – 15 =
100 €      
135 €      
Χ = 85 . 1
              
 

. 100 – 15 =
 

ευρώ
πληρών

  
100
 85

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 11.47
χ = 114,7

 μήλα σε 1
ουν τα μήλ

1. 10 . 12
120 : 8

2. 12 ημέ
8 ημέρ

         Χ = 10
                  

3.  
ημέρ
εργάτ

  

 
12 . 10
8 . χ =
Χ = 12
Χ = 15

γάτες. 

ατέρας αγό
η 15 %. Πό

ΛΥΣ

% = 20,25 € 
25 = 114,75 

= 85    
   85 € 
     Χ ; 

135 = 114,75
100 

= 85    

ώ 10
νει 8

0 =   135 
5        χ 

135 . 85 
11.475 
5 : 100 
5 € πληρώνε

12 ημέρες.
λα σε 8 ημέ

ΛΥ

2 = 120  
8 = 15 εργάτ

έρες             
ρες               
0 .  12  = 15 
      8 

ρες 12
τες 10

 12      8  
 10      χ 

0 = 8 . χ 
= 120 
20 : 8 
5 εργάτες 

όρασε 3 πο
όσο πλήρω

ΣΗ 

έκπτωση 
€ πλήρωσε 

 € πλήρωσε 

0 135  
5 χ ; 

ει 

 Πόσοι ερ
έρες ; 

ΥΣΗ 

ες 

 10 εργάτες 
   Χ ;  
εργάτες 

8 
Χ ; 

ουκάμισα κ
ωσε ο πατέρ

ργάτες έπρ

και ο 
ρας; 

ρεπε 



57. Τα 350
κιλά ε
πουλήσ

Δ

350 κιλά
100 λίτρ
7.000 κ
 
Χ ; λίτρα
Χ ; θα
πουλήσε
λίτρο ; 

Τα ποσά

 

 

 

Απάντησ

58. Ένας 
μεταφο

ΔΕ

1.600 αυ
2 % έσπ

Χ ; αυγά

Τα ποσ
ανάλογα

 

 

Απάντησ

 

0 κιλά ελιέ
λιές. Πόσ
σει το λάδι 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

ά ελιές 
ρα λάδι 
ιλά ελιές 

α λάδι θα βγά
α εισπράξει
ει προς 2,4

ά είναι ανάλο

ση : Θα βγάλ

ορνιθοτρό
ορά έσπασε

ΕΔΟΜΕΝΑ 

υγά 
πασε 

ά πούλησε ; 

σά είναι πά
α στα ποσοστ

ση : Πούλησε

ές δίνουν 1
σα λίτρα λ
προς 2,45

Α 

άλει ; 
ι αν το 
45 € το 

γα. 

 
 
 

λει 2.000 λίτ

όφος μετέ
ε το 2 % τω

άντα 
ά. 

1.
2

3

4

 
ε 1.568 αυγά

100 λίτρα λ
λάδι θα π
5 € το λίτρ

1. 350 : 
7.000
2.000

2.    350
7.000

           Χ = 100
                      
          2.000 . 

3.  
κι
λί

  

 
350 . 
350 . 
χ = 70
χ = 2.
2.000

τρα λάδι και θ

έφερε στη
ων αυγών.

. 1.600 . 2 
. 1.600 – 3

 
. 100 – 2 = 

  100 αυγά
1.600 αυγ
Χ = 98 . 1
              
 

. 100 – 2 = 
 

αυγά
πουλά

  
100
 98

 
100 . χ = 
100 . χ = 
χ = 156.8
χ = 1.568

ά. 

λάδι. Ένας
πάρει και 
ρο ; 

Λ

100 = 3,5 
0 : 3,5 = 2.000 λ
0 . 2,45 = 4.900

0 κιλά ελιές     1
0 κιλά ελιές       
0 . 7000 = 2.00
  350 
2,45 = 4.900 €

ιλά ελιές 3
τρα λάδι 1

350 =   7000
100          χ

χ = 7.000 . 100
χ = 700.000 

00.000 : 350 
.000 λίτρα λάδι
0 . 2,45 = 4.900

θα εισπράξει

ην αγορά 
 Πόσα αυγ

ΛΥΣ

% = 32 αυγά
2 = 1.568 αυ

98    
ά         98 αυ
γά              Χ
1600 = 1.568
100 

98    

ά 10
ει 9

0 =   1600 
8          χ 

1.600 . 98
156.800 

800 : 100 
8 αυγά πούλη

ς γεωργός 
πόσο θα 

ΛΥΣΗ 

λίτρα λάδι 
0 € θα εισπράξε

00 λίτρα λάδι 
Χ ; λίτρα λάδι  
0 λίτρα λάδι 

€ θα εισπράξει 

50 7.000
00 χ ; 

0 

0 

0 € θα εισπράξε
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ΣΗ 
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59. Οι 15 
χρειάζ

Δ

15 εργάτ
12 ημέρε

Χ ; εργά

Τα ποσά
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ

60. Η οικο
Πόσα λ

ΔΕΔ

2,1 
εβδομάδ
 
Χ ; θα κ
ένα 
εβδομάδ
Χ ; θα κ
ένα χ
εβδομάδ

Τα π
ανάλογα

 

 

 

Απάντησ
λάδι. 
 

εργάτες 
ονται για ν

ΔΕΔΟΜΕΝΑ

τες 8 ημέρες
ες  

άτες χρειάζο

ά είναι αντιστ
α. 

ση : Χρειάζο

ογένεια της
λίτρα λάδι 

ΔΟΜΕΝΑ 

λίτρα τ
δα 

καταναλώσει 
μήνα; 

δες) 
καταναλώσει 
χρόνο; (5
δες) 

ποσά είν
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ση : Θα κατα

μάζεψαν τ
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Α 

ς 
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νται 10 εργά

ς Ευγενίας
θα κατανα

την 

σε 
(4 

σε 
52 

ναι 

 

 

 

αναλώσει σε 

τα ροδάκιν
υν τα ροδά

1. 15 . 8
120 : 1
 

2.   8 ημέ
12 ημέ

         Χ = 15
                  

3.  
ημέρ
εργάτ

  

 
15 . 8 
12 . χ 
Χ = 12
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άτες. 
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1. 2
2

2. 1 
2,

             Χ
 

 Χ
 

3.  

 

1
χ
μ

ένα μήνα 8,4

να σε 8 
κινα σε 12 

ΛΥ
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12 = 10 εργάτ
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έρες             
5 .   8  = 10 ε
     12 

ρες 8
τες 15

  8      12  
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= 12 . χ 
= 120 
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0 εργάτες 

ώνει 2,1 λί
ένα μήνα κ

ΛΥΣ

,1 . 4 = 8,4 λ
,1 . 52 = 109

εβδομάδα    
,1 λίτρα        
Χ1 = 4 . 2,1 =
             1 

Χ2 = 52 . 2,1
                 1

εβδομάδες
λίτρα 

 1 =   4 
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μήνα 
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ίτρα λάδι τ
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ΣΗ 
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9,2 λίτρα το χ
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8,4 λίτρα το

1  = 109,2 λίτ
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1 4
2,1 Χ

4 
ρα το  

 1 
2,
1 .
χ2
το

και σε ένα χρ

Πόσοι εργά

ς 

την εβδομ
ε ένα χρόν
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χρόνο 

ς    52 εβδομ
           Χ 2 
ο μήνα 

τρα το χρόνο

4 52 
Χ1 ; Χ2 ; 
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,1       χ2 
. χ2 = 2,1 . 5
2 = 109,2 λίτ
ο χρόνο 

ρόνο 109,2 λ

άτες 

άδα. 
ο;  
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ο 

52 
τρα  το  

λίτρα 


